

## 《习近平经济文选》第一卷出版发行

新华社北京3月2日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平经济文选》第一卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央坚持观大势、谋全局、干实事，全面加强党对经济工作的战略谋划和统一领导，不断深化对经济工作的规律性认识，提出一系列新理念新思想新战略，引领

我国经济发展取得历史性成就、发生历史性变革，形成了习近平经济思想。习近平经济思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是对新时代经济发展实践经验的系统理论概括，是中国共产党不懈探索社会主义经济发展道路形成的宝贵思想结晶，开拓了中国特色社会主义政治经济学新境界，为丰富发展马克思主义政治经济学作出了重要原创性贡献，为推动我国经济高

质量发展、科学应对重大风险挑战、全面建设社会主义现代化国家提供了锐利思想武器。

《习近平经济文选》第一卷，收入习近平同志2012年11月至2024年12月期间关于经济建设最重要、最基本的著作，按时间顺序编排，共有报告、讲话、演讲、指示、批示等74篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平经济文选》第一卷的出版发行，(下转03版)

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

刘宁到漯河市调研时强调

# 坚持创新引领 发挥特色优势 做大做强现代食品产业集群

据《河南日报》消息 3月2日，省委书记刘宁到漯河市调研食品产业发展、文化遗产保护等工作。他强调，漯河要深入学习贯彻习近平总书记关于河南工作的重要论述，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持创新引领，发挥特色优势，加快构建以食品产业为主导的现代化产业体系，充分激发创新创业创造活力，不断开辟新领域新赛道、塑造新动能新优势，走好高质量发展之路。

漯河是首家“中国食品名城”，近年来坚持科技创新与产业创新深度融合，不断建链补链强链延链，着力打造现代食品产

业集群，助力“中原粮仓”向“国人厨房”“世人餐桌”迭代升级。在中原食品实验室，刘宁来到理化特性分析室、智能创新研讨室、食品AI大模型创新中心等地，饶有兴致地询问新研发产品质量、口味等，详细了解科技创新、成果转化、人才引进等情况。“习近平总书记指出，要树立大食物观，全方位、多途径开发食物资源，构建多元化食物供给体系。”刘宁与科研人员亲切交流，勉励大家要以世界眼光、中国经典、河南名品推动食品工业发展，发挥科研、人才、技术等优势，探寻中华美食的深厚文化，延伸产业链、提升价值链，

让更多具有中原特色的“食中名品”“食中精品”走出河南、走向大市场。

刘宁到河南双汇投资发展股份有限公司，察看智能化生产线、物流智慧供应链平台，询问产品研发、市场拓展等情况，对企业连续多年领跑中国肉类行业的突出业绩表示赞赏。“知名企业要擦亮‘金字招牌’，助力提升河南品牌的美誉度和核心竞争力。”他强调，要加快产品创新、品牌升级，积极开拓国内市场，以新供给满足新需求，以新产品引领新消费。在卫龙美味全球控股有限公司，刘宁察看自动化生产工序，了解企业管理、

市场销售模式，强调食品产业是良心产业，要加强全过程严格监管，推进线上线下同标同质，严把质量关、安全关，守护人民群众“舌尖上的安全”。

贾湖遗址是我国规模较大、保存完整、文化积淀极为丰富的新石器时代重要早期遗址。刘宁详细了解遗址保护、考古研究等工作进展，强调要始终把保护放在第一位，坚定文化自信，探索中华文明，深入挖掘丰富内涵和时代价值，让文物活起来、动起来，讲好河南故事、中国故事。

刘宁听取漯河市及舞阳县经济社会发展情况汇报，强调要深

刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，以科技创新为核心驱动力，推动传统食品产业转型升级，依托漯河港大力发展“铁公机水”多式联运，对接融入郑州都市圈一体化发展，积极服务全国统一大市场建设。要更好统筹发展和安全，在推动高质量发展上走在前，在扩大高水平开放上求突破，在创造高品质生活上树标杆，在实施高效能治理上建模式，为奋力谱写中国式现代化河南篇章贡献漯河力量。

省领导陈星，漯河市及舞阳县、郾城区负责同志等参加调研。

## 黄钊调研食品包装和食品辅料产业链企业发展情况

# 强化助企帮扶 坚持龙头带动 助力食品产业全生态建设

本报讯(记者 王建军) 2月28日，市长黄钊带队先后深入郾城区、召陵区、经济技术开发区，调研食品包装和食品辅料产业链企业发展情况。市领导李思杰、周剑等参加。

“目前经营情况怎么样?”“有哪些需要政府帮助解决的问题?”在漯河世纪隆包装材料有限公司、河南豫容包装材料、漯河森帆工贸有限公司等食品包装企业，黄钊等走进生产车间，同企业负责人深入交流，详细了解产品类型、工艺流程、市场营销以及本地市场占比等相关情况，要求相关区、部门强化助企帮扶，引导企业在服务全市食品产业发展中找准自身定位，带领企业走出去开阔眼界、拓展市场，根据市场需求不断优化产品结构、提高产品层次、拓宽经营范围，向产业链、价值链高端迈进。

在漯河乐佳食品科技有限公司、漯河市青山高科技生物技术有限公司等企业，黄钊等走进生产车间、深入实验室问研发，会同相关部门负责人分析企业发展方向，勉励企业持续深耕细分市场，积极适应居民健康消费理念的新变化，与中原食品实验室等科研院所开展合作攻关，推出更多绿色健康、营养美味的产品，赢得消费者认可，增强自身核心竞争力。

调研中，黄钊指出，推动食品包装和食品辅料产业链做大做强，既是“11+8”产业链群培育行动的具体要求，更是提升食品产业竞争力、打造产业全生态的现实需要。要强化顶层设计，加快完善产业链发展专项规划，推动相关企业“园区化”布局、“抱团式”发展。要强化龙头引领带动，壮大一批具有核心竞争力的龙头企业，培育一批具有“独门绝技”的细分领域单项冠军。要提升助企帮扶质效，引导企业紧跟政策导向和市场需求变化，坚持高端化、智能化、绿色化发展方向，加快转型升级步伐。要坚决守牢安全底线，严把产品质量关口，构建覆盖食品产业全生态的全过程安全保障体系，持续擦亮“食安漯河”品牌。



二月二十七日，漯河市养老产业综合服务项目工地一派繁忙景象。该项目是我市七大民生项目之一，建成后将为提供养老护理床位两千张、康复医疗床位五百张，满足多样化养老服务需求。

本报记者 焦海洋 摄

# 政府工作报告

——二〇二五年二月九日在漯河市第八届人民代表大会第四次会议上

漯河市人民政府市长 黄钊

各位代表：  
现在，我代表市人民政府，向大会报告工作，请予审议，并请各位政协委员和其他列席人士提出意见。

## 一、2024年工作回顾

一年来，市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，在省委、省政府和市委的坚强领导下，聚焦高质量、奋勇争第一，全力以赴拼经济稳增长、扩投资促消费、强创新抓改革、惠民生防风险，人民生活不断改善，社会大局保持稳定，漯河高质量发展取得新成就。

(一) 发展质效全省领先。全市生产总值增长6.8%、居全省第1位，连续四年居全省前2位；规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额分别增长10.9%、8.7%、6.7%，居全省第2、第3、第6位；一般公共预算收入增长2%、居全省第3位，地方级税收首次突破百亿大关，达104.1亿元、居全省第11位，增长8.2%、居全省第1位，税占比达74.9%、居全省第2位。新入库“四上”企业467家、同比增加15家。省高质量发展综合绩效考核与评价连续三年居全省前3位。

(二) 创新驱动成效显著。全社会研发投入三年平均增速、规模以上企业研发活动“四有”覆盖率

均居全省第1位，研发投入强度达2.17%。中原食品实验室新大楼建成启用，新入驻院士2名、总数达14名，联合共建高校培养硕博研究生39名，制定食品国际标准4项、突破关键技术32项、发布代表性成果40项、转化上市科研成果11项，被评为中国食品工业科技创新中心、休闲食品营养健康重点实验室。全市新引进高层次人才1562人、近三年累计达4003人，新增国家高新技术企业40家，入库备案国家科技型中小企业638家，获批省创新龙头企业5家、省级以上科研平台22家。微康生物成功创建省功能性益生菌食品产业研究院，实现了我市省级产业技术研究院零的突破。中原食品实验室参与完成的

“小麦高值化生物制造关键技术创新与应用”等6个项目获评省科技进步奖、取得历史性突破，其中一等奖3项、二等奖2项、三等奖1项。

(三) 产业支撑坚实有力。工业基本盘稳筑牢。“11+8”产业链对规上工业增长的贡献率达95%，10条产业链产值实现两位数增长，其中绿色联碱、铜基新材料产业链分别增长12.7%、102.5%，现代食品集群入选全省十大先进制造业集群。全市高新技术产业、战略性新兴产业增加值分别增长26%、17.6%。规模以上制造业数字化免费诊断实现全覆盖，卫龙美味入选全国5G应用安全区域标杆，利通液压、联泰食品获评国家级绿色工厂，8家企

业获评省级绿色工厂。新培育省级“专精特新”企业39家、单项冠军5家，新增省级智能车间(工厂)13家。35家倍增工程、120家亿元培育工程企业产值分别增长20.5%、14.7%。开发区主导产业规上工业增加值占全市的73.7%，4个开发区跃居全省各档首位。全年接待游客4193.1万人次、增长5.3%，旅游综合收入177.8亿元、增长6%。发放以旧换新补贴资金2.19亿元，带动消费13.2亿元。万达广场开业，全市入驻星巴克等首店品牌11个。河上街景区获评首批河南省级夜经济集聚区、全省十佳消费新场景。成功举办第五届慎文化研

讨会，贾湖遗址入选全国考古遗址保护展示十佳案例。举办第11届东亚空手道锦标赛等省级以上体育赛事17项。推广“网红主播+直播运营+供应链销售+品牌孵化”模式，限额以上单位网上零售额增长77.5%。入选中国冷链物流百强企业5家、居全省第1位，3A级以上物流企业数量居全省第2位，公路客货运周转量综合增速居全省第一方阵。全市本外币贷款余额首次突破1500亿元，增长8.5%。农业稳产提效。新建改造提升高标准农田15.8万亩，累计达240.3万亩，占耕地总面积的87.3%。全年粮食总产187.74万吨，耕地保护和粮食安全责任制考核居全省第5位。

(四) 项目建设提质增效。抓

实“四大办”统筹会商、“指挥部+工作专班”推进、视频调度、周例会协调解决问题、督查专班督导跟进的项目推进闭环机制，打破“先交付、后运营”定式，在谋划之初同步制定投资运营方案，寻找高水平经营团队，实现建成即运营。争取政策性资金项目155个，到位资金73.3亿元。150个省市重点项目、249个“三个五百亿”项目分别完成投资1101亿元、1207亿元，均超额完成年度投资计划。新入库亿元以上新开工产业项目288个，金海千亿级氟硅新材料、中原铜基新材料产业园等248个项目开工建设，双汇第三工业园一期等189个项目实现投产。(下转02版)

距第二十二届中国(漯河)食品博览会开幕  
还有74天  
Luohé Expo  
China · Luohé Food Expo